

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Silke Seif (CDU) vom 06.09.21

und Antwort des Senats

Betr.: Kinderbetreuung im Wahlkreis 7 Lokstedt, Niendorf und Schnelsen – in den Jahren 2010, 2015 und 2021

Einleitung für die Fragen:

Zwar wurde die Anzahl der Kindertagesbetreuungsplätze in Hamburg in den vergangenen Jahren deutlich ausgebaut. Wie groß der Bedarf an Betreuungsplätzen ist, zeigt der diesjährige „Ländermonitor Frühkindliche Bildungssysteme“ der Bertelsmann Stiftung. Laut der Studie besucht in Hamburg fast die Hälfte (47 Prozent) aller unter Dreijährigen eine Krippe (vergleiche https://www.bertelsmann-stiftung.de/fileadmin/files/BSt/Presse/20210824_Laendermonitor_Pressemitteilung_Hamburg.pdf).

Angesichts der hohen Nachfrage nach Betreuungsplätzen im Bezirk Eimsbüttel bleibt der Ausbau im Wahlkreis 7 ein wichtiges Thema. Kitas sind unverzichtbare Einrichtungen für viele Familien und spielen auch für die Attraktivität und Lebensqualität in den Stadtteilen Lokstedt, Niendorf und Schnelsen eine große Rolle.

Zudem leistet das Personal der Kitas einen wichtigen Beitrag zur Erziehung, zur Integration und zur Persönlichkeitsentwicklung eines Kindes. Eine verlässliche und qualitativ hochwertige Kinderbetreuung gewährleistet zudem, dass Eltern Familie und Beruf miteinander vereinbaren können.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf Grundlage von Auskünften der Vertragspartner des Landesrahmenvertrages „Kinderbetreuung in Tageseinrichtungen“ und den nicht verbandlich organisierten Trägern von Kindertageseinrichtungen wie folgt:

Frage 1: *Wie hat sich im Wahlkreis 7 unterteilt nach den Jahren 2010, 2015 und 2021 (mit Stichtag 31.8.21) die Anzahl der Kindertageseinrichtungen und der Träger entwickelt? Bitte für alle Stadtteile einzeln mit entsprechender Anzahl der betreuten Kinder angeben.*

Antwort zu Frage 1:

Tabelle 1: Anzahl der Kitas und Träger im Wahlkreis 7 nach Stadtteilen und Jahren

	31.12.2010		31.12.2015		31.08.2021	
	Anzahl		Anzahl		Anzahl	
	Kitas	Träger	Kitas	Träger	Kitas	Träger
Lokstedt	16	14	21	18	27	21
Niendorf	18	16	18	14	20	15
Schnelsen	15	13	21	15	27	20

Quelle: Sozialbehörde

Tabelle 2: Anzahl der betreuten Kinder im Wahlkreis 7 nach Stadtteilen und Jahren

	31.12.2010	31.12.2015	31.03.2021 ^{*)}
	Anzahl Kinder		
Lokstedt	912	1.297	1.547
Niendorf	1.162	1.430	1.644
Schnelsen	987	1.231	1.503

Quelle: Sozialbehörde

^{*)} Verlässliche aktuellere Daten liegen nicht vor, da die Kita-Gutscheine von den Kita-Trägern erst sukzessive nach dem Beginn der Betreuung bei der zuständigen Behörde in Rechnung gestellt werden.

Frage 2: *Wie viele und welche neuen Kindertageseinrichtungen sind unterteilt nach den Jahren 2010, 2015 und 2021 (mit Stichtag 31.8.21) im Wahlkreis 7 entstanden?*

Antwort zu Frage 2:

Tabelle 3: Neueröffnungen Kitas seit 2010 im Wahlkreis 7

Eröffnungszeitraum	Stadtteil	neue Kitas	Anzahl
01.01.2011 bis 31.12.2015	Lokstedt	Kita Krabbelkoje	12
		Kita elbpiraten	
		BewegungsKita Eimsbüttel	
		Kita Mobi	
		Kita Käptn Kaninchen	
	Niendorf	Kita Waldforscher gGmbH	
	Schnelsen	Kita Die Kindsköpfe Mini	
		Kita Käptn Kaninchen	
		Kita Käptn Kaninchen	
		Kita Käptn Kaninchen Vorschul-Akademie	
Kita Käptn Kaninchen			
	Kita Muggelkinder		
01.01.2016 bis 31.12.2020	Lokstedt	Kita Kinderstadt Kita Lokstedt	14
		Kita Amsinck-Villa	
		Kita Grelckstraße	
		Kita Käptn Kaninchen	
		Kita kinderzimmer Süderfeldpark GmbH	
	Niendorf	Waldforscher Kindergarten - Krippenhaus -	
		Kita Käptn Kaninchen	
	Schnelsen	Kita Elbauenland	
		Kita Röthmoorweg	
		Kita Käptn Kaninchen	
		Kita Käptn Kaninchen	
		Kita Am Dänenstein	
		Kita Muggelkinder	
	Kita Käptn Kaninchen Burgwedelstieg		
01.01.2021 bis 31.08.2021	Lokstedt	Kita les petites puces	4
		Kita Vorschule Käptn Kaninchen	
		Kita F31	
	Schnelsen	Ev. Kita des Albertinen Diakoniewerkes	

Quelle: Sozialbehörde

Frage 3: *Welche Planungen zum Ausbau der Krippen- und Elementarangebote im Wahlkreis 7 sind den zuständigen Stellen derzeit bekannt? Wie ist der jeweilige Planungsstand?*

Antwort zu Frage 3:

Im Wahlkreis 7 planen nach Kenntnis der für Kindertagesbetreuung zuständigen Behörde drei Träger die Neueinrichtung einer Kita. Ein weiterer Träger plant eine Erweiterung. Die Träger haben für die jeweiligen Planungsvorhaben Baugenehmigungsverfahren gestartet.

Frage 4: *Wie viele Kinder waren in den jeweiligen Jahrgängen jeweils in den Jahren 2010, 2015 und 2021 in den einzelnen Stadtteilen im Wahlkreis 7 gemeldet und wie hoch war die Betreuungsquote in den einzelnen Jahrgängen (bitte nach Stadtteilen und Einrichtungen angeben)?*

Antwort zu Frage 4:

Betreuungsquoten für einzelne Kitas können mangels einer Bezugsgröße in der Bevölkerungsstatistik nicht ermittelt werden. Im Übrigen siehe Anlagen 1 und 2.

Frage 5: *Welche Bauanträge beziehungsweise Bauvorbescheidsanträge für den Ausbau von Kindertageseinrichtungen liegen derzeit im Wahlkreis 7 vor (mit Stichtag 31.8.21)?*

Antwort zu Frage 5:

Das zuständige Bezirksamt Eimsbüttel hat mitgeteilt, dass pro Jahr circa 1.000 Bauanträge beziehungsweise Bauvorbescheidsanträge zur Prüfung eingereicht werden. Eine händische Einzelauswertung ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

Frage 6: *Wie viele und welche Kindertageseinrichtungen im Wahlkreis 7 weisen einen Luftfilter auf (mit Stichtag 31.8.21)?*

Antwort zu Frage 6:

In der für die Beantwortung zur Verfügung stehenden Zeit haben vier Kitas sowie die Elbkinder Vereinigung Hamburger Kitas gGmbH (Elbkinder) eine Rückmeldung gegeben. Keine der Kitas gab dabei an, über Luftfilter zu verfügen.

Die Elbkinder teilten mit, dass derzeit eine Überprüfung aller Kitas stattfindet, um den Bedarf an mobilen Luftfiltern zu ermitteln. Dazu wird der CO₂-Gehalt in eingeschränkt zu lüftenden Räumen der Kinderbetreuung gemessen.

Im Übrigen siehe Drs. 22/5478.

Frage 7: *Wie viele Mittel haben die jeweiligen Kindertageseinrichtungen im Wahlkreis 7 vom Sonderinvestitionsprogramm erhalten und für was wurden diese Mittel ausgegeben (mit Stichtag 31.8.21)?*

Antwort zu Frage 7:

Es wurden bisher noch keine Mittel aus dem 5. Kitaausbauprogramm und keine Mittel aus dem Bundesprogramm für mobile Raumlüftfilter an die Kitas ausgegeben. Die für Kindertagesbetreuung zuständige Behörde wird den Kita-Trägern und Kindertagespflegepersonen aber einen weiteren „Corona-Sonderzuschuss“ zur Verfügung zu stellen. Im Übrigen siehe Drs. 22/5478 und 22/4946.

Frage 8: *Wie viele Eltern haben bisher im Wahlkreis 7 keine Kindertageseinrichtung finden können (mit Stichtag 31.8.21)?*

Antwort zu Frage 8:

Das zuständige Bezirksamt hat die Angabe gemacht, dass zum Stichtag 31. August 2021 keine offenen Nachweisverfahren anhängig waren.

Jahrgangsbezogene Betreuungsquoten des Wahlkreises 7

2021

Altersjahrgang	Stadtteil	Betreuungsquote ¹⁾
unter 1 Jahr	Lokstedt	2,0%
	Niendorf	1,5%
	Schnelsen	1,4%
1 bis unter 2 Jahre	Lokstedt	76,0%
	Niendorf	64,5%
	Schnelsen	60,0%
2 bis unter 3 Jahre	Lokstedt	86,6%
	Niendorf	91,9%
	Schnelsen	83,3%
3 bis unter 4 Jahre	Lokstedt	91,4%
	Niendorf	96,7%
	Schnelsen	91,5%
4 bis unter 5 Jahre	Lokstedt	93,9%
	Niendorf	95,9%
	Schnelsen	95,0%
5 bis unter 6 Jahre	Lokstedt	97,5%
	Niendorf	94,9%
	Schnelsen	94,5%
6 bis unter 7 Jahre	Lokstedt	62,9%
	Niendorf	58,1%
	Schnelsen	57,9%
7 bis unter 8 Jahre	Lokstedt)
	Niendorf)
	Schnelsen)

¹⁾ Die Betreuungsquoten sind auf Grundlage der in Kitas, Kindertagespflege und Vorschulklassen betreuten Kinder am Stichtag 01.03.2021 sowie der gemeldeten Kinder am 31.12.2020 ermittelt.

2015

Altersjahrgang	Stadtteil	Betreuungsquote ²⁾
unter 1 Jahr	Lokstedt	1,2%
	Niendorf	0,9%
	Schnelsen	2,7%
1 bis unter 2 Jahre	Lokstedt	66,6%
	Niendorf	54,7%
	Schnelsen	54,7%
2 bis unter 3 Jahre	Lokstedt	88,1%
	Niendorf	84,2%
	Schnelsen	82,6%
3 bis unter 4 Jahre	Lokstedt	96,9%
	Niendorf	93,1%
	Schnelsen	100,0%
4 bis unter 5 Jahre	Lokstedt	100,0%
	Niendorf	99,1%
	Schnelsen	93,8%
5 bis unter 6 Jahre	Lokstedt	93,5%
	Niendorf	94,2%
	Schnelsen	100,0%
6 bis unter 7 Jahre	Lokstedt	50,2%
	Niendorf	62,3%
	Schnelsen	57,7%
7 bis unter 8 Jahre	Lokstedt	*)
	Niendorf	*)
	Schnelsen	*)

²⁾ Die Betreuungsquoten für die Kinder im Alter bis unter 3 Jahren sind auf Grundlage der in Kitas und Kindertagespflege betreuten altersgleichen Kinder am Stichtag 31.12.2015 sowie der gemeldeten Kinder am 31.12.2015 ermittelt. Die Betreuungsquoten für die Kinder im Alter ab 3 Jahren bis zum Schuleintritt sind auf Grundlage der in Kitas, Kindertagespflege und Vorschulklassen betreuten altersgleichen Kinder am Stichtag 01.03.2015 sowie der gemeldeten Kinder am 31.12.2014 ermittelt.

2010

Regionale Betreuungsquoten nach Altersjahrgängen liegen für 2010 nicht vor.

^{*)} Bei statistischen Werten, die nur eine sehr geringe Anzahl Personen betreffen (kleiner als vier), ist von einer Identifizierbarkeit der Personen auszugehen, so dass es sich dann um Sozialdaten iSv Art. 4 Nr. 1 DS-GVO i.V.m. § 67 Abs. 2 S. 1 SGB X handelt. An der Angabe von Werten kleiner als vier ist der Senat daher aus Gründen des Sozialdatenschutzes gehindert.

^{**)} Gesamter Stadtteil, eine Aufteilung nach Teilgebieten kann nicht geliefert werden.

Quelle: Sozialbehörde

Das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein erhält halbjährlich – jeweils mit Stand zum 30. Juni und 31. Dezember – einen Gesamtabzug des Melderegisters und wertet dieses aus. Daten zum 31. August 2021 liegen deshalb nicht vor.

Kinder im Alter von 0 - unter 17 Jahren in den Stadtteilen des Wahlkreises 7				
Stichtag: 30.06.2021	Lokstedt	Niendorf	Schnelsen	zusammen
unter 1 Jahr	322	350	265	937
1 Jahr	335	345	332	1.012
2 Jahre	299	379	297	975
3 Jahre	308	359	351	1.018
4 Jahre	304	396	367	1.067
5 Jahre	290	431	358	1.079
6 Jahre	288	382	370	1.040
7 Jahre	265	349	300	914
8 Jahre	289	356	343	988
9 Jahre	274	336	324	934
10 Jahre	273	365	280	918
11 Jahre	247	379	306	932
12 Jahre	251	333	319	903
13 Jahre	252	353	320	925
14 Jahre	248	340	283	871
15 Jahre	220	329	314	863
16 Jahre	213	346	286	845

Kinder im Alter von 0 - unter 17 Jahren in den Stadtteilen des Wahlkreises 7				
Stichtag: 31.12.2015	Lokstedt	Niendorf	Schnelsen	zusammen
unter 1 Jahr	339	321	298	958
1 Jahr	341	369	274	984
2 Jahre	303	355	247	905
3 Jahre	316	343	312	971
4 Jahre	315	345	275	935
5 Jahre	274	395	259	928
6 Jahre	278	356	281	915
7 Jahre	276	347	314	937
8 Jahre	295	365	263	923
9 Jahre	237	314	286	837
10 Jahre	239	328	255	822
11 Jahre	218	339	304	861
12 Jahre	213	340	284	837
13 Jahre	215	321	275	811
14 Jahre	213	375	293	881
15 Jahre	197	386	299	882
16 Jahre	216	351	337	904

Kinder im Alter von 0 - unter 17 Jahren in den Stadtteilen des Wahlkreises 7				
Stichtag: 31.12.2010	Lokstedt	Niendorf	Schnelsen	zusammen
unter 1 Jahr	213	299	216	728
1 Jahr	243	289	232	764
2 Jahre	221	288	289	798
3 Jahre	231	324	271	826
4 Jahre	211	283	291	785
5 Jahre	208	307	247	762
6 Jahre	205	315	278	798
7 Jahre	202	317	275	794
8 Jahre	212	321	274	807
9 Jahre	190	346	298	834
10 Jahre	187	356	304	847
11 Jahre	194	323	308	825
12 Jahre	199	364	302	865
13 Jahre	217	349	354	920
14 Jahre	185	385	357	927
15 Jahre	191	368	273	832
16 Jahre	186	354	332	872

Quelle: Melderegister.